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O fabula 

Detaşamentul criticilor măr

şăluieşte în aceeaşi direcţie. 

Alcătuit, după firea lucruri

lor, din oameni mai vîrstnici 

sau mai tineri, cu structuri 

diferite, cu opţiuni diverse, 

detaşamentul criticilor de tea

tru are un singur obiectiv : 

dezvoltarea mişcării teatrale 

din România socialistă ; cu 

telul ei definitoriu de factor 

important şi activ în edu

caţia comunistă şi culturală 

a socictă{ii ; cu marile ei suc

cese : eu vremelnicele şi ine

rentele neîmpliniri ; în toată 

amploarea ei ; în toată vasta 

e i diversitate ! 

Pe direcţia de mers, unică 

şi ireversibilă, detaşamentul 

înaintează răsfirat. fiecare 

ţinlnd pasul după puteri , 

unii in frunte, bravi şi 

vrednici, mulţi mai la mijloc, 

unii către coadă, cîţiva pe 

ele lături, căutîndu-şi încă 

locul cuvenit sau rîvnit. Re

pet, pe aceeaşi direcţie de 

mers. Văd, din locul unde 

mă aflu, un confrate mai 

gălăgios ca toţi. E mai pe 

tnargine. deocamdată. încă 

nu şi a fixat poziţia, sau 

încă nu şi-a găsit-o. dar e 

grăbit şi. grăbit fiind, nu 

prea atent şi nici prea gri

juliu cu ceilalţi. In vînzo-

leala lui dezordonată, mai 

calcă pe cineva pe picior, 

mai scapă altcuiva un cot în 

coaste, fără supărare, aşa-i 

la drum, respectul, politeţea 

nu i-au încăput în raniţă. Si 

nici modestia. Şi nici alte 

cîtcva lucruri foarte necesare. 

Dar lui nu-i prea pasă, el 

ştie una şi bună : zgomotul, 

fiindcă dacă e zgomot, se 

aude mai de departe decî! 

sunetul, cil e el de sunet, 

şi el vrea să fie un tip zgo

motos, el se vrea auzit ori

cum. Are o strategie de 

mers unică în felul ei şi, 

din punctul lui de vede

re, invulnerabilă ! Decalogul 

după care se călăuzeşte în

cepe cu „Cine c persoana 1' 

(autorul, directorul, regizo

rul, actriţa ?)" şi se încheie 

cu „Niciodată primul !" Pune 

mina pe condei numai după 

verificarea minuţioasă a ta

blei lui de legi. Şi se exprimă 

dur, sigur de el, în valuri 

de laude sau de injurii, cu 

o linişte senină, vecină cu 

indiferenţa rece, ca un împă

rat al verdictului. Toate astea 

însă nu-i compun portretul. 

Abia dacu-i conturează strate

gia, dealtfel, infinit mai nu

anţată. Ca să-l înţelegem cel 

mai bine. trebuie să ştim 

despre el că nu-i place să 

fie niciodată singur. Nu poate 

să fie singur. Alături trebuie 

să se afle întotdeauna cineva. 

Nu oricine ! CINEVA ! Scrie 

despre un teatru ? In fruntea 

teatrului trebuie să stea ci

neva. Un dramaturg intrat in 

manualele de Limba romană, 

un regizor cu cel puţin trei 

spectacole montate la cel pu

ţin o mie dc kilometri de 

propriul teatru, mă rog, ceva 

de soiul ăsta ! Restul teatre

lor nu-l interesează. Restul 

teatrelor nici nu există ! 

Scrie despre un dramaturg ? 

Dacă e clasic, să nu fie. 

Shahcspeare. că despre ăsta 

prea scriu toţi şi. pe urmă, 

e mai greu să-l dărimi. Deo

camdată. Dacă e cineva de. 

prin umbroasa dramaturgie 

a Renaşterii, ei bine, cu 

ăştia poţi face lucruri mă

reţe, poţi să-i trimiţi să 

doarmă mai departe, sau, mai 

ştii, poţi iankottiza şi ai dat 

lovitura. Mult nun greu e 

cu dramaturgii noştri. Cei cu 

pe puţin zece piese jucate 

nu-s o problemă. Marile lor 

merite, pe care el însuşi le-a 

relevat încă de la începuturi, 

se fac din nou simţite, spre 

gloria. sj)re faima şi aşa mai 

departe... Dacă e mai tinăr, 

aici se schimbă lucrurile. Mai 

tinărul ori scrie cumva să-i 

dea lui prilejul să tragă o 

raită prin Becliclt, Albee, Ar-

rabal, şi pe aleea asta să 

înalţe şi bustul tînărului 

nostru ; ori serie, nefericitul, 

des[>re ţărani şi atunci 

vază-şi singur de drum. 

Cu regizorii, da, cu unii 

regizori se însoţeşte bucuros. 

Condiţia e ca regizorul ales 

să fie o somitate, un maestru. 

Sau un tînăr regizor care 

încă din faşă călca în pi

cioare tradiţia, necruţind nici 

textele, nici actorii, nici pu

ţinii spectatori, nici fondul 

de montări. 

Criticul nostru, cu aerul 

că-i singurul care-l înţelege 

pe tînărul regizor, cu aerul 

că-i printre puţinii care văd 

în el un Artaud, un Gro-

tosvski, intră în delir :< haosul 

de pe scenă c un cosmos ; 

încîlceala împiedicată e sem

nul marilor nelinişti care ne 

binluie ; un figurant mahmur 

scapă halebarda în timpul 

celei mai şoptite scene din 

spectacol : este, n-aţi price

put, bubuitul ])revcstitor al 

destinului cc vine să zguduie 

scena lumii... şi tot aşa. 

Cum se vede el pe sine, 

e limpede, se vede turnat in 

bronz, aşezat în piaţa Tea

trului Naţional, cu cîţiva 

confraţi — numiţi de el — 

basorelicfali pe soclu. 

Cum e în realitate ? Ca 

şoricelul acela, ştiţi dumnea

voastră, cocoţat pe ceafa ele

fantului, mărşăluind peste 

pod ; ţopăind pe. ceafa ele

fantului cu lăbuţele lui de 

tot firave şi chiţăind cît îl. 

ţin plămînii lui de şoricel : 

„Ce le mai tropăim !" 
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